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Conferința Națională de Drept Comercial 2020 
Ediția a X-a / online / juridice.ro 

Substance over form. Ipostaze în dreptul afacerilor 
12-13 iunie 2020 

Program 

Facultatea de Drept din cadrul Universității de Vest din Timișoara, prin Centrul pentru Dreptul Afacerilor Timișoara, 
în colaborare cu Facultatea de Drept din cadrul Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca, prin Centre for Company 
Law and Corporate Governance, organizează Conferința Națională de Drept Comercial 2020. Aflată la a zecea ediție, 
conferința se desfășoară anul acesta online, în zilele de 12 și 13 iunie 2020, cu sprijinul juridice.ro. 

La eveniment sunt invitați să participe profesori și cercetători de la universități de prestigiu din România, precum și 
alți specialiști ai dreptului afacerilor interesați de dezbaterile circumscrise temei „Substance over form. Ipostaze în 
dreptul afacerilor”. Conferința își propune să discute problemele complexe privind relația dintre substanța economică 
a tranzacțiilor și forma lor juridică, în special ipotezele de conflict în care ar trebui să prevaleze realitatea economică 
a operațiunii asupra aparenței sale juridice. Substance over form este un principiu care servește relevării unei imagini 
acurate a tranzacțiilor comerciale, pe baza unor teste care folosesc criterii de (re)calificare în scopul aplicării unui 
tratament legal specific al tranzacțiilor artificiale sau disimulate, pentru punerea de acord a naturii și efectelor juridice 
ale unei operațiuni cu conținutul său economic. Programul conferinței include și intervenții care privesc soluțiile de 
„criză” a contractelor și a întreprinderilor în pandemie. 

Conferința se adresează atât juriștilor (magistrați, avocați, consilieri juridici, notari publici, executori judecătorești 
etc.), cât și altor specialiști interesați de problematica abordată. Conferința este deschisă, de asemenea, studenților, 
masteranzilor și doctoranzilor. Participarea este gratuită și nu presupune înregistrarea prealabilă. Evenimentul este 
organizat cu suportul media al juridice.ro, care îl transmite live integral. 

 

Vineri, 12 iunie 2020 

9,00 – 18,30 

9,00 – 9,30  Deschiderea conferinței 

Prof.univ.dr. Lucian Bercea, Decanul Facultății de Drept, Universitatea de Vest din Timișoara 

Conf.univ.dr. Șerban Diaconescu, Decanul Facultății de Drept a Universității „Babeș-Bolyai” 
Cluj-Napoca 

Prof.univ.dr. Radu Bufan, Universitatea de Vest din Timișoara, directorul Centrului pentru 
Dreptul Afacerilor Timișoara 

Prof.univ.dr. Radu N. Catană, Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca, directorul Centre for 
Company Law and Corporate Governance 
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9,30 – 11,30 Panelul I 

Speakeri: 

9,30 – 9,50  Prof.univ.dr. Valeriu Stoica, Facultatea de Drept a Universității din București – Forma care 
ascunde frauda: între inopozabilitate și nulitate 

9,50 – 10,10  Conf.univ.dr. Șerban Diaconescu, Facultatea de Drept a Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-
Napoca – Reconsiderarea paradigmei contractuale. Influența economiei contractului asupra 
configurării obligațiilor contractuale 

10,10 – 10,30  Conf.univ.dr. Radu Rizoiu, Facultatea de Drept a Universității din București – Cum 
(de)construim o instituție juridică: despre esența ipotecii 

10,30 – 10,50 Prof.univ.dr. Ionuț-Florin Popa, Facultatea de Drept a Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-
Napoca – Efectele substanțiale ale unor reguli de jurisdicție în practica CJUE 

10,50 – 11,10 Prof.univ.dr. Irina Sferdian, Facultatea de Drept a Universității de Vest din Timișoara – 
Invocarea accesiunii în cazul construcțiilor edificate fără autorizație. Substance over form? 

11,10 – 11,30 Prof.univ.dr. Lucian Bercea, Facultatea de Drept a Universității de Vest din Timișoara – Form 
over substance. Cât de importantă este „denumirea legală” a lucrurilor? 

  Moderatori:  

Prof.univ.dr. Lucian Bercea, Universitatea de Vest din Timișoara 
Conf.univ.dr. Șerban Diaconescu, Universitatea „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca 

 

11,30 – 13,30 Panelul II 

Speakeri: 

11,30 – 11,50  Lect.univ.dr. Adina Buciuman, Facultatea de Drept a Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca 
– Limitarea convențională a răspunderii și obligația esențială a contractului 

11,50 – 12,10  Conf.univ.dr. Florin I. Mangu, Facultatea de Drept a Universității de Vest din Timișoara – O 
formă, două fonduri: între interpunerea de persoane și mandatul fără reprezentare 

12,10 – 12,30  Conf.univ.dr. Crenguța Leaua, Academia de Studii Economice – Simulația în arbitraj: 
mecanisme procesuale de asigurare a integrității procesului arbitral  

12,30 – 12,50 Cornel Popa, avocat partener Țuca Zbârcea & Asociații (TZA) – Validitatea clauzei arbitrale 
atipice  

12,50 – 13,10 Lect.univ.dr. Horia Țiț, Facultatea de Drept a Universității „Al.I. Cuza” Iași – Întinderea 
verificărilor făcute de instanță în cadrul procedurii de încuviințare a vânzării bunurilor 
ipotecate prevăzută de art. 2445 C.civ. 
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13,10 – 13,30 Conf.univ.dr. Lucian Bojin, Facultatea de Drept a Universității de Vest din Timișoara – Form 
over substance în probațiunea din procesul civil 

  Moderatori:  

Prof.univ.dr. Irina Sferdian, Universitatea de Vest din Timișoara 
Conf.univ.dr. Florin I. Mangu, Universitatea de Vest din Timișoara 

13,30 – 14,30  Pauză de prânz 

 

14,30 – 16,30  Panelul III 

Speakeri: 

14,30 – 14,50  Prof.univ.dr. Simona Gherghina, Facultatea de Drept a Universității din București – 
Insuportabila ușurătate a calificării contractelor publice sau despre efectele ignorării dublei 
lor naturi juridice 

14,50 – 15,10 Conf.univ.dr. Cristian Clipa, Facultatea de Drept a Universității de Vest din Timișoara – 
Simulația prin acte deghizate în materia contractelor administrative 

15,10 – 15,30  Conf.univ.dr. Felicia Roșioru, Facultatea de Drept a Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca 
– Recalificarea convenției civile în contract individual de muncă 

15,30 – 15,50 Lect.univ.dr. Alina Oprea, Facultatea de Drept a Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca – 
Regula knock-out în conflictul clauzelor standard sau despre prevalența substanței în fața 
formei  

15,50 – 16,10 Raluca Voinescu, avocat partener Bondoc & Asociații – Aplicarea substance over form în 
dreptul concurenței  

16,10 – 16,30 Conf.univ.dr. Sergiu Popovici, Facultatea de Drept a Universității de Vest din Timișoara – 
Formă și substanță din punctul de vedere al principiului interpretării autonome 

  Moderatori:  

Conf.univ.dr. Cristian Clipa, Universitatea de Vest din Timișoara 
Conf.univ.dr. Lucian Bojin, Universitatea de Vest din Timișoara 

 

16,30 – 18,30 Panelul IV 

Speakeri: 

16,30 – 16,50  Prof.univ.dr. Radu N. Catană, Facultatea de Drept a Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca, 
drd. Ioan Șumandea-Simionescu, Facultatea de Drept a Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-
Napoca – Drepturile acționarilor în vremuri pandemice: din nou, fondul nu-i rezistă formei 
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16,50 – 17,10  Lect.univ.dr. Sergiu Golub, Facultatea de Drept a Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca – 
Clauza leonină în contractul de asociere în participație – un alt fel de substance over form?  

17,10 – 17,30  Prof.univ.dr. Lucian Săuleanu, Facultatea de Drept a Universității din Craiova – Numirea și 
revocarea administratorului de către instanța de judecată – între formă și substanță 

17,30 – 17,50 Conf.univ.dr. Vasile Nemeș, Facultatea de Drept a Universității „Nicolae Titulescu” București, 
asist.univ.dr. Gabriela Fierbințeanu, Facultatea de Drept a Universității „Nicolae Titulescu” 
București – Corelația economicului cu juridicul în materie contractuală 

17,50 – 18,10 Lect.univ.dr. Codruț-Nicolae Savu, Facultatea de Drept a Universității „Transilvania” Brașov – 
Ipostaza contractului de locațiune între impreviziune și forță majoră, ca efect al stării de 
urgență/alertă 

18,10 – 18,30 Lect.univ.dr. Dan-Adrian Cărămidariu, Facultatea de Drept a Universității de Vest din 
Timișoara, drd. Maximilian-Andrei Druță, Facultatea de Drept a Universității de Vest din 
Timișoara – Buried and forgotten? Intervenții legislative și judiciare în locațiune, contract 
esențial pentru raporturile profesionale de ieri și de mâine 

  Moderatori: 

Lect.univ.dr. Sergiu Golub, Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca 
  Lect.univ.dr. Dan-Adrian Cărămidariu, Universitatea de Vest din Timișoara 

 

Sâmbătă, 13 iunie 2020 

9,30 – 16,30 

9,30 – 11,30 Panelul V 

Speakeri: 

9,30 – 9,50  Prof.univ.dr. Gheorghe Piperea, Facultatea de Drept a Universității din București – 
Restructurarea IMM-urilor, între bune intenții și realitatea economică. Câteva observații 
despre Directiva 2019/1023 și programul IMM Invest 

9,50 – 10,10 Stan Tîrnoveanu, avocat partener Zamfirescu Racoți Vasile & Partners (ZRVP) – Insolvența 
și unele din efectele juridice ale actelor normative care privesc starea de urgență și alertă 

10,10 – 10,30  Prof.univ.dr. Florin Moțiu, Facultatea de Drept a Universității de Vest din Timișoara – 
Deschiderea procedurii insolvenței la cererea debitorului, între formalism și substanță 

10,30 – 10,50  Dr. Andreea Deli-Diaconescu, membru al Consiliului de conducere al Institutului Național de 
Pregătire a Practicienilor în Insolvență (INPPI) – Lifting the corporate veil: calitatea de creditor 
îndreptățit în procedura insolvenței 

10,50 – 11,10  Drd. Dan-Andrei Coldea, Facultatea de Drept a Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca – 
Șansa de redresare a debitorului. Actualizarea planului de reorganizare propus, anterior 
confirmării de către judecătorul-sindic 
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11,10 – 11,30 Cristina Ienciu, Head of Legal CITR, Ipoteze ale vânzărilor în insolvență – de la formă, la fond 

  Moderatori:  

Prof.univ.dr. Florin Moțiu, Universitatea de Vest din Timișoara 
Conf.univ.dr. Lavinia Tec, Universitatea de Vest din Timișoara 

 

11,30 – 13,30 Panelul VI 

Speakeri: 

11,30 – 11,50  Prof.univ.dr. Jacques Mahlerbe, Université Catholique de Louvain – Abuse of tax law in the 
European directives, the ECJ case law and domestic law: which substance and which form? 

11,50 – 12,10  Prof.univ.dr. Radu Bufan, Facultatea de Drept a Universității de Vest din Timișoara, drd. Mihai 
Bufan, Facultatea de Studii Europene a Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca – 
Maximizarea efectelor fiscale – criteriu ilegal de recalificare utilizat în mod discreționar de 
către unele inspecții fiscale 

12,10 – 12,30  Conf.univ.dr. Ciprian Păun, Facultatea de Științe Economice și Gestiunea Afacerilor a 
Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca, avocat partener Nestor Nestor Diculescu Kingston 
Petersen (NNDKP) – Argumentarea științifico-tehnică a recalificării tranzacțiilor de către 
organele fiscale 

12,30 – 12,50  Conf.univ.dr. Lavinia Tec, Facultatea de Drept a Universității de Vest din Timișoara, 
prof.univ.dr. Ovidiu Bunget, Facultatea de Economie și Gestiunea Afacerilor a Universității de 
Vest din Timișoara – Aplicarea principiului substance over form în materia contabilității și 
fiscalității societății 

12,50 – 13,10 Lect.univ.dr. Marilena Ene, Facultatea de Drept a Universității din București – Reglementarea 
contractului de asociere în dreptul românesc. Efectele recalificării asocierii de către organele 
fiscale 

13,10 – 13,30 Conf.univ.dr. Cosmin Flavius Costaș, Facultatea de Drept a Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-
Napoca – Dragostea de după holeră sau cum am putea să ne reformăm substanțial sistemul 
fiscal 

  Moderatori:  

Prof.univ.dr. Radu Bufan, Universitatea de Vest din Timișoara 
Conf.univ.dr. Sergiu Popovici, Universitatea de Vest din Timișoara 

13,30 – 14,30  Pauză de prânz 

 

14,30 – 16,30 Panelul VII 

Speakeri: 
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14,30 – 14,50  Prof.univ.dr. Mihaela Tofan, Facultatea de Economie și Gestiunea Afacerilor a Universității 
„Al.I. Cuza” Iași – Reglementarea contribuțiilor de asigurări sociale în Uniunea Europeană: 
ce se schimbă după criza COVIRUS 2020? 

14,50 – 15,10  Lect.univ.dr. Sorina Doroga, Facultatea de Drept a Universității de Vest din Timișoara – 
Substance over form și drepturile contribuabilului – o sabie cu două tăișuri? 

15,10 – 15,30  Dr. Natalia Șvidchi, ABA Associated Business Advisors – Recalificarea unor sume acordate 
salariaților, asociaților și colaboratorilor 

15,30 – 15,50  Lect.univ.dr. Septimiu Puț, Facultatea de Drept a Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca 
– Filosofia absurdului sau despre supremația formei în deducerea TVA 

15,50 – 16,10  Dr. Vladimir Marinescu, avocat, A-Law International – Recalificarea unor tranzacții din 
perspectiva TVA 

16,10 – 16,30  Dr. Sever-Alexandru Sbârnă, avocat – Limitele necesare în combaterea abuzului de drept fiscal. 
Evitarea abuzului măsurilor anti-abuz 

  Moderatori:  

Prof.univ.dr. Radu Bufan, Universitatea de Vest din Timișoara  
Lect.univ.dr. Sorina Doroga, Universitatea de Vest din Timișoara 

 

Organizatori: 

Facultatea de Drept din cadrul Universității de Vest din Timișoara 
Centrul pentru Dreptul Afacerilor Timișoara 

Prof.univ.dr. Lucian Bercea 
Prof.univ.dr. Radu Bufan 

Facultatea de Drept din cadrul Universității „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca 
Centre for Company Law and Corporate Governance 

Prof.univ.dr. Radu N. Catană 
Lect.univ.dr. Sergiu Golub 

Partener media: 
juridice.ro 

 


